

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indeit — Rețame și Inserții după tarif.

Paza în județ

Intr'un număr recent am arătat cum stăm cu paza publică în oraș. Iată că vechiul nostru colaborator, d. Oprea Borcea, de la Baeram-Deda vine cu fapte care arată că nici la sate, paza nu este altfel.

Reproducem ael câteva pasagi din petiținea adresată de d-sa d-ului prefect de județ, în acest sens:

„In numărul 266—267 din 30 Noembrie 1935, printr'un articol din „Dobrogea Jună“ s'a adus la cunoștința, atât a Domniei Voastre, cât și a d-ului Comandant al Legiunei de jandarmi: că în comuna Independența s'au înmulțit furturile de pasări și se fură încontinuu, aproape în fiecare noapte, fără ca autoritățile comunale și polițienesci, să poată descoperii hoții.

In noaptea de 16 spre 17 Ianuarie a. c. s'a furat dela 5 locuitori, într'o singură noapte:

1) Dela Ilie Marchidan, 2) dela Ion Tudor Răceala, 3) dela văduva Ilinca Tudor Milea, 4) dela văduva Niculae Grecu și 5) Dela văduva Ioana Jianu.

Eu trăesc de 42 de ani în această comună, și nici în timpurile când comunele se administrau cu șefi de garizoană, nu s'au întâmplat atâtea furturi, ca în acești doi ani din urmă.

In toamna anului 1935, subsemnatului i s'au furat mai multe pasări, în două rânduri în interval de 15 zile, câiniilor i s'au dat medicamente ca să nu latre. Reclamațiunile către d-nii Șef de Post, cât și Primar, au rămas fără nici un rezultat — locuitorii au ajuns să culce cu ei găinile în casă, din cauza hoșiei.

Este foarte adevărat că Șeful de Post are mai multe comune în administrația sa, astfel că lipsește de multe ori, din comună și în lipsa jandarmilor, în comună, poliția cade în sarcina primarului, care în ce privește administrația și gospodăria comunei, nu se interesează cătuși de puțin, chiar hărțile de semnat trimițându-i-le notarul acasă, la prăvălia sa.

Primarii politici, au ajuns o plagă, o nenorocire pe capul comunelor dela țară și lasă foarte mult de dorit, atât în chestia administrației și a gospodăriei comunale, cât și al poliției, pentru că șeful de post, perceptorul și chiar pretorul, trebuie să fie la chemarea Primarului, fiind amenințați cu permutarea și cu darea afară.

Locuitorii, bănuiesc, că hoșii ar fi în unire cu parte din gardienii comunali, și pentru a se pune capăt acestor stări de lucruri, subsemnatul, v'asî

ruga să dispuneți să se schimbe actualii gardieni de noapte și în caz că nu s'ar găsi alți oameni mai destoinici, să se formeze gardă, pentru paza satului, dintre locuitori, pe câprării, câte 10 oameni în câprărie, cu câprarul 11; să se împărtească comuna în 5 sectoare și să se dea la fiecare 2 oameni, un sector, sub supravegherea și controlul autorităților comunale și al șefului de post, să li se dea signale, pentru a putea răspunde la control. Așa era împărțit satul în timpul ocupațiunii germane și nu se întâmplau atâtea furturi. Pentru că cei 3 guarzi care sunt întrebuințați ziua și pe la Primarie și pe la postul de jandarmi e imposibil ca să facă paza de noapte“.

OPREA BORCEA

De la A. L. A. C. I.

Asociația Licențierilor Academiei Comerciale și Industriale secția Constanța, a ținut ședință sub președinția d-ului Ilie Manolescu. A conferențiat d-l Vasile Perianu secretarul Camerei de Muncă din Constanța, despre legea pentru tatebuinșrea personalului românesc în întreprinderi particulare precum și aplicarea ei practică. Din cele spuse de dvs reiese că legea deși bună însă în felul cum e aplicată nu dă rezultatele pentru care a fost creată. Conferențiarul crede că mai sunt multe instituții particulare care nu respectă această lege, iar organele autorizate a face controlul nu au timpul material de a eși pe teren, fiind reținute de multe lucrări de birou precum și față de întârzierea orașului ele sunt icsuliciente.

Pentru aceste motive d-sa propune ca să se facă o adresă la Minister din partea asociației în care să se arate că aceasta ca o organizație profesională membrii săi să poată asista și da ajutor acelor organe care după cum a spus se dovedesc icsuliciente pentru a verifica respectarea legii de către instituțiile particulare.

În felul acesta în mod cu totul benevol controlul va putea fi făcut mai des și de persoanele care prin competența lor vor aduce un real folos.

Sălbatică agresiune la Constanța

Eri seară a fost săvârșită în localitate o sălbatică agresiune.

In timp ce femeia Fănică Herșcovici din strada Vântului 30, trecea prin pișta „Unirei“, a fost atacată de individul Ion Emel, care a bătut-o într'un mod barbar, provocându-i leziuni grave pe corp.

Victima a fost internată în spitalul din localitate.

Agresorul a fost arestat.

La ceai, cafea și prăjituri cerefi renumitul coniac și rom

Standard

CHESTIA ZILEI

Nouele Impuneri

Statul Negustoresc aduce la cunoștința d-ilor Comercianți și industriali, următoarele:

1) Toate firmele comerciale și industriale sunt obligate să aibă registre comerciale, în care să facă operațiuni zilnice, chiar dacă sunt supuse la patenta fixă. Cei găsiți în neregulă vor fi pedepsiți după legea timbrului, deoarece Administrația financiară de constatare are ordine severe ca prin organele sale de control, să constate existența registrelor și operațiunilor din ele, alfel vor dresa procesa de contravenție.

2) Toți comercianții și industriali sunt obligați să aibă firmele înscrise la Camera de comerț, iar acei cari au emblemă, sunt obligați să scrie pe firmă numele și pronumele complete al proprietarului firmei; cei găsiți în neregulă vor fi supuși la amendă și li se vor închide prăvăliile.

3) Comercianții impuși de fisc prin clasificare, nu sunt obligați să facă declarațiuni de impunere pe exercițiul 1936,937 și nici acei cari au un singur fel de venit, dacă situația lor pe 1935 nu s-a schimbat și nu au dreptul a fi impuși la mai puțin.

4) Comercianții începători, acei patențari cu venituri mai mici ca în 1935, cum și acei neclasificați, vor face declarațiunile de impunere, până la 31 Ianuarie cri. pe formulare special tipărite și le vor depune la percepțiile respective de constatare.

Marile întreprinderi vor putea da declarațiunile de impunere până la 28 Februarie, iar societățile anonime imediat după aprobarea bilanșurilor și cel mai târziu la 1 Aprilie 1936.

5) Declarațiunile de scutire pentru sarcini ipotecare, asupra bunurilor imobiliare și acelor chirografare din supra cotă trebuie depuse între 1 Aprilie și 15 Mai și se vor face pe simple petițiuni netimbrate, depunându-se la percepție sau la Administrația financiară de constatare.

In aceleași termen, se vor da și declarațiunile pentru scăderi de sarcini la construcțiunile noi.

Președinte GH STEȚCU
Secretar D. Bărsănescu

Expulzarea unor comuniști

Autoritățile englezești din Palestina au expulzat pe aventurierii Rosenfeld Ianoș, Forgacs Istvan supuși unguri și Eschembau Simcha, supus polonez, cari au fost descoperiți că făceau propagandă comunistă printre coloniștii din Palestina.

Comuniștii au fost aduși în portul nostru cu vaporul „Regele Carol“, urmând ca de aici să fie trimiși primii doi în Ungaria și al treilea în Polonia, sub pază polițienescă.

Isprava unui bețiv

Săteanul Niculae Gh Lăzăr din comuna Plopeni, fiind în completă stare de ebrietate, a intrat eri noapte înarmat cu o carabină în casa consăteanului Ștefan Bacu, unde era o clacă. Bețivul a descărcat de două ori carabina în tavan, provocând o adevărată panică printre letele și femeile cari se aflau la clacă.

Deoarece la invitațiile proprietarului de a părăsi locuința, bețivul a răspuns cu amenințări, a fost luat la bătaie, în urma căreia a fost internat în spital.

PARLAMENTUL a luat vacanță

După cum se știe, M. Sa Regele Carol II-lea a plecat la Londra spre a participa la funeraliile regelui George V. Cum după Constituție, parlamentul nu poate lucra în absența din țară a Saveranului, Corpurile legislative au luat vacanță până la 10 Februarie.

Oaspeți sosiți în portul Constanța

Cu vaporul „Peleş“, au sosit eri dimineață în portul nostru, venind din Orient d-nii: Samku Bry, atașat militar turc la Moscova, Lubicz Penher Carol, consilier la ambasada polonă, Hamsi Bel, curier diplomatic turc, Emil Tiuc consilier la înalta curte de conturi din București, Gen. Constantin Gh. și c-dor Cicerone Olănescu, comandantul aeroportului civil din localitate.

Incendiu la Constanța

Un violent incendiu s-a declarat eri noapte în localitate, aprinzându-se acoperișul dela locuința lui Calust Nasighlan din str. Ștefan Mihăileanu 17. Focul a luat naștere dela un coș defect al căldirii și a fost localizat cu ajutorul vecinilor.

Pegubale se evaluează la câteva mii de lei.

Insemnat furt de cereale

Legiunea de jandarmi a arestat eri pe sătenii Rașid Zeidota și Omer Bigăș din satul Tătarul, a-utori ai unui insemnat furt de cereale, săvârșit prin spargerea magaziei moșierului Osman Nuri din acea comună.

Cu acte dresate, hoșii au fost înaintați parchetului.

Furt de cal

Răufăcători s'au introdus eri noaptea în grajdul locuitorului Dumitru Drăghici din comuna Cerchezal, furând doi.

Șeful de post face cercetări pentru identificarea și arestarea hoșilor cari se crede că sunt țigani nomazi.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrache St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Un criminal din Cluj arestat la Constanța

Poliția locală a arestat eri pe individul Sandor Pasor originar din Cluj, urmărit pentru o crimă săvârșită în acel oraș.

Criminalul a fost înaintat sub escortă poliției din Cluj.

Sângeroasă agresiune în județul Constanța

Sătenii Florea Bălcăeanu din com. Comana și Dumitru Zimbir din com. Rogojins; fiind în stare de ebrietate, au atacat și lovit grav cu ciomagile pe locuitorul Florea Trandalir din Comana.

Victima a fost internată în spitalul din Negru Vodă.

Agresorii au fost arestați.

Aniversarea Unirii Principatelor

Eri, fiind aniversarea Unirii Principatelor, s'a oficiat la Catedrala Episcopală un Te-Deum în prezența șefilor de autorități și a corpului consular.

O companie de onoare cu muzică și drapel din regimentul de infanterie local a dat onorurile.

Din cauza doliului oficial pentru regele George al Angliei, solemnitatea a avut un caracter foarte restrâns.

Informațiuni

D. contra amiral Ioan Băldănescu, Inspector al marinei, a fost înaintat pe data de 24 Ianuarie la gradul de vice amiral.

Noul vice-amiral este apreciat în cercurile locale și pentru deosebita atenție pe care o acorda manifestărilor culturale și operelor de binefacere. Amintim că d-sale l se dătoarește în bună parte ridicarea statulei lui Eminescu la Constanța.

Balul mascat și costumat al Societății Hipice Dobrogane ce urma să aibă loc în ziua de 8 Februarie 1936 la Cerca Militar Vechi, se amână pentru Duminică 16 Februarie 1936, în sala Teatrului „Elipe“.

Eri a fost dus la locul de vecl avocatul Ovădu Botez, mort în floarea vârștel. Colegii din Baroul local precum și un mare număr de intelectuali au urmat cortegiul mortuar până la cimitir.

In numărul vltor vom reproduce frumoasa cuvântare rostită cu acest prilej de d. Dan Alecu.

D-nii Sassu, V. Bellu, H. Grigorescu și parlamentarii liberali constanțeni cari amenințaseră cu demisiile din demnitățile ce ocupă, au revenit asupra acestei hotărâri în urma retragerii de către d. V. Antonescu, a reclamațiunii făcute la Curtea de Conturi asupra neregularității licitației pentru darea în antrepriză a lucrărilor de consolidare a malurilor.

Vom reveni cu comentariile noastre asupra acestui fapt.

In locul balului care urma să aibă loc în seara zilei de 5 Ianuarie 1936 și care a fost contramandat, Statul Negustoresc local organizează pentru Duminică 2 Februarie orele 5 d. a., un ceal dansant în sala „Elipe“.

Biletele vândute pentru bal snt valabile și pentru acest ceal. Toți funcționarii comerciali au intrarea gratuită.

D-na Cornelia Manoilă, și d. Traian Marcu au fost numiți profesori cu titlul definitiv în învățământul secundar din orașul Constanța.

Târgul cerealelor

sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 23 Ianuar 1936

Căruțe	preț pe 1/2 kgr.
10 Grâu de toamnă	490 530
1 Orz	-235
1 Ovăz	-295
52 Porumb	240-290
2 Ropiță sălbatecă	340 400

De vânzare totul No. 7, din careul, 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand A se adresa la ziar.

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.
Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA Hagiul, str. Carol No. 22.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Mig) Consult. 8-1 și 4-8

Doriți a consuma în liniște un ROM curat și bine aromat? Cereți
ROM STANDARD
CONIAC STANDARD

produs favechit din distilat de vin. De vânzare la principalele magazine de coloniale și la cele mai frecventate bodgi și restaurante

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgia — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Rezii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Doctor
L. Solomon
Specializat la Paris.
Stomac-Inimă-Piămâni
Raze (X) Röntgen
PNEUMOTORAX
Noul trat. merit cu
unda ultra-scurte
Str. Carol No. 91.
colț cu Ștefan cel Mare).

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună“.

„DOBROGEA JUNĂ“

CABINET DENTAR
fost. **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 95 Telefon: 366

Vă corilați vederea
PRIN OCHELARI
BODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Postei)



R. C. A.
lansează în curând nouile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.
Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde, constituie ultimele perfecțiuni obținute de marile uzine **Radio Corporation of America**.
Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Sirc-turi și Distaziații esofagiului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

„FORD“
Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel

Instytutul de Arte Grafice
al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ“
Strada Scarlat Vărnăv 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOTIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimate oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier de LEGĂTORIE.



ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabricelor „REGINA MARIA“ și al „BONBONERIEI PALATULUI“.

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clismigiu).
- 10) Str. Romană 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

KOPROL, pastila de ciocolată cunoscută de toată lumea com-
ate cu maximum de eficacitate.
DIGESTIA ANEVOIOASA,
CONSTIPAȚIILE,
INFECȚIUNILE
APARATULU
DIGESTIV
MIGRENA

KOPROL
Purgativul ideal

Doctor
Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
blenoragiei și bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Oprescu 7
Telefon 535

CONSTANȚA
Doctor V. DIMITRIU
Medic primar al spitalului
BOLI de PIEPT,
INTERNE, RAZE X
(Röntgen) DIA-
THERMIE
Str. Daciei No. 1
consultațiuni 8-9; 3-6

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 8.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a IV-a

a noiel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loterile anterioare numai de la norocoase colectura

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasel a 4-a la 15 Februarie 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“
proprietăți ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI



LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasel 4-a la 15 Februarie 1936

Prețul Lozurilor: 1/4 loz lei 200 1/2 loz lei 400 3/4 loz lei 600 1/1 loz lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.